

bb. 34. halálos áramütés

i tf/gg/gy/1e

1967. június 4.

vasárnap délelőtt áramütésből halálos baleset történt. a népliget mellett húzódó vasúti töltésnél egy veszteglő vagon tetejére kapaszkodott és onnan nézte a motorversenyt Jaksó László 18 éves ipari tanuló. a felette levő magasfeszültségű vezeték hirtelen „ívet húzott”, s ez halálra sújtotta a szerencsétlen fiatalembert./mti/

.-.

bb. 35. a kgst-küldöttségek látogatása a balatonboglári állami gazdaságban

gg/gy/1e

1967. június 4.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 23. ülésén résztvevő bolgár, csehszlovák, magyar, mongol, lengyel, ndk-beli, román és szovjet küldöttség vezetői és titkárai dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter társaságában vasárnap felkeresték a balatonboglári állami gazdaságot. a vendégeket szigeti István, a somogy megyei pártbizottság titkára, Böhm József, a megyei tanács vb elnöke, valamint Lakatos András, az állami gazdaság főkertésze és Soós Árpád főmérnök fogadta. a küldöttség tagjai megtekintették a gazdaság rádpusztai üzemegységét, s elismeréssel nyilatkoztak az ott látott magas művelésű, öntözött szőlőkről./mti/

.-.

19.50/k

- 20 -

2001

mti



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1967. június 5.

bb. 1. újabb tiltakozó gyűlések, táviratok a vietnami agresszió és a görögországi terror ellen

i pr/hné/zs/gy/1a

1967. június 5.

a magyar közvélemény lankadatlan figyelemmel kíséri a vietnami helyzetet és a görögországi események alakulását: békegyűléseken, tiltakozó táviratok ezreiben juttatja kifejezésre egységes, elítélő állásfoglalását. „vietnamért, a világ-békéjéért”, címmel a magyar honvédelmi sportszövetség és a hazafias népfront 20.-21. kerületi elnökségei a pesti vasas művelődési ház színháztermében rendeztek nagyszabású békegyűlést. a nagygyűlésen részt vett és meleg szavakkal mondott köszönetet az anyagi-erkölcsi támogatásért Le huu van, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének titkára, újpesten a cí-fa ktsz dolgozó fogalmaztak meg tiltakozó táviratot röpgyűlésükön, s követeltek önrendelkezési jogot a görög, békét a vietnami népnek.

a budapesti szolgáltatóipari szövetkezetek békegyűléséről tízezer dolgozó nevében küldtek táviratot a görög királyság és az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségeire. tiltakozó gyűlésen bélyegezte meg az amerikai agresszorok és a görög monarchofasizisták gáztetteit a budapesti finommechanikai vállalat kollektívája, s szolidaritásukról, segítőkészségükről biztosították a szabadságukért harcolókat a zuglói 34-es tanács-tagi választókerület lakói.

sokezer aláírással erősítették meg tiltakozásukat a dunajvárosiak, választókerületek, társadalmi és tömegszervezetek, kistársulatok, forró hangulatú békegyűlések indították utba a táviratokat, együtt a dunai vasmű üzemrészeinek tiltakozó petícióival, amelyek az alkotmányos jogok helyreállítását, szabad választások kiírását, a bebörtönzött görög hazafiak azonnali szabadonbocsátását követelik./mti/

.-.

- 1 -

1630

mti

bb. 2. június 10-én és 11-én vendégszerepel budapesten udo jürgens

i áe/gk/zs/gy/La

1967. június 5.

a nyári könnyűzenei hangversenyidény kiemelkedő eseménye lesz több hírneves külföldi együttes és előadóművész vendégszereplése. udo jürgens nyitja meg a vendégművészek sorát: az európa-szerte népszerű osztrák táncdalénekes és zenekara június 10-én és 11-én egész estét betöltő műsort ad a kis-stadionban. megismerheti a közönség a világ egyik legnagyobb pantomím-művészt is marcel marceau személyében, aki július 1-2-3-án mutatja be műsorát az erkel színházban. rövidesen hazánkba látogat a világhírű spencer davis együttese, amely ugyancsak a kis-stadionban lép fel július 7-8-án és 9-én./mti/

..

bb. 4. idegen nyelveket tanulnak a szegedi pincérek

a vid-szf/tné/gy/La

1967. június 5.

a szegedi idegenforgalmi hivatal közvélemény kutató lapjain tavaly a város több külföldi vendége szóváltotta, hogy a vendéglőkben a felszolgálók közül viszonylag kevesen beszélnek idegen nyelveket. a jogos panasz megszüntetésére a csongrád megyei vendéglátó vállalat az idén nyelvtanfolyamokat szervezett a pincéreknek. a vállalat pincérei közül mintegy negyvenen ismerkednek az orosz, az angol, a francia, a német és a szerb nyelvvel. akik már tudnak valamilyen idegen nyelven, kibővítik szókincsüket. arra törekszenek, hogy az idén már lehetőleg minden nagyobb étteremben, cukrászdában legyenek olyan felszolgálók, akik valamelyik világnyelven beszélnek.

a pincérek közül mintegy ötvenen idegenforgalmi tanfolyamon is részt vettek, szeged nevezetességeiről hallgattak előadásokat, hogy a bel- és külföldi turistákat kielégítően tudják tájékoztatni./mti/

..

-2-

16302

Mb

bb. 3. „fényorgona”, a szegedi szabadtéri játékokon - megkezdtek az ország legkorszerűbb színházi világosító berendezésének szerelését

c/vid/fm/tné/il/La

1967. június 5.

a szegedi szabadtéri játékok színhelyén a dóm téren megkezdtek az ország legkorszerűbb színházi világosító berendezésének szerelését. a százhusz áramkörös, mintegy 300 szovjet gyártmányu thyristorral működő feszültségszabályozó - amely az első ilyen hazai berendezés, - a villamosautomatikai intézet tervei alapján készült. a thyristorokkal felszerelt központ a színpad alatt levő, egyik most kiépített földalatti helyiségben működik. a színpad két oldalán lévő most elkészült világítási toronnyal ezt a központot földalatti folyosókban futó kábelekkel kötik össze. az új apparátussal 120 reflektor működtethető. ezek száma a korábbi évekhez képest megkétszereződik. az egyik világítási toronyban kap majd helyet a fényszabályozó asztal, az ugynevezett „fényorgona”, is, amelyen két kezelő „játsszik”, az előadásokon. a világításfelügyelő utasításainak megfelelően. ezen a fényorgonán minden áramkörhöz tíz-tíz, előre beállítható fényviszony megteremtésére szolgáló jelek találhatóak, a készülék memóriaegységében. ezeket bármikor egyszerű módon fel lehet használni a színpad kívánt megvilágítására.

felszerelnek egy szilícium dióddal működő egyenirányítót is, amellyel 1000 amperryi áram állítható elő. ez lehetővé teszi, hogy az ugynevezett „színházi fejgépek”, számát az idén megháromszorozzák és ha szükséges, szinte minden szereplőt külön-külön megvilágítsanak.

az energiaszükséglet megfelelő biztosítására a fogadalmi templom pincéjében külön transzformátor állomást építenek. ez annyi áramot szolgáltat majd, amellyel egy körülbelül huszezer lakosu városka energiaszükséglete is fedezhető lenne.

a szegedi szabadtéri játékok világító berendezéseinek ideigkorszerűsítése lehetővé teszi, a rendezőknek, hogy a fényvel a korszerű színházi technika követelményeinek megfelelően bánjanak. megszűnik a dóm téri színpad viszonylagos fényszegénysége. a berendezésekkel pillanatok alatt szürkületből fényárban pompázó nappal tudnak majd varázsolni a színpadra. az árnyék - és fényhatások fokozott alkalmazására, a látványosság növelésére is mód kínálkozik.

a nagyszabású villanyszerelési munkálatokat a csongrád megyei építőipari vállalat munkásai végzik. munkájuk méreteire jellemző, hogy a 16 méter magas, négy emeletes világítási tornyoktól a földalatti villamosberendezési központhoz hat kilométernyire, többeres földalatti kábelt és nyolc kilométernyi egyéb vezeték építenek be. a felszerelésre kerülő összes villamosvezetékek hossza meghaladja a 30 kilométert./mti/

..

-3-

16302

Mb

bb. 6. orosz-szovjet klasszikusok műveiből készült tv-játéksorozat a képernyőn

1/4e/g/zs/11/La

1967. június 5.

a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileumáról reprezentatív drámaciklussal is megemlékezik a televízió. magyar írók közreműködésével számos új dramatizálás készült az orosz és a szovjet irodalom klasszikus alkotásai-ból, hogy a képernyőn is megelvenítsék az eddig csak könyvből ismert kiemelkedő műveket. e hónap végétől november 7-ig több mint tíz előadás ad áttekintést a 19-20. század nagy íróinak munkásságáról. a bemutatásra kerülő művek többségét színpadon még nem játszották: először mutatják be dramatizált formában a közönségnek.

a sorozat osztróvszkij: „farkasok és bárányok”, című drámájának közvetítésével kezdődik június végén, majd július elsején dosztojevszkij: „a nagybácsi álma”, című elbeszéléséből készült tv-játékkal folytatódik. csehov: „nyaralók”, című jelenetsorozata elevenedik meg ezt követően önálló műsorban, felsorakoztatva a jellegzetes csehovi embertípusokat és felidézve a századforduló orosz kispolgársága életének atmoszféráját. a budapesti irodalmi színpad nagyszerű ifj-petrov előadásáról készült felvétel is helyet kapott a sorozatban: „„angyalok vagyunk”, címmel láthatják-hallhatják a nézők a híres szerző pár szatirikus jeleneteit. helyet kap a sorozatban a cselkass című novella is - amellyel - gorkij először jelentkezett az irodalomban. a cselkassal egy műsorban mutatják be málvá című elbeszélésének dramatizált változatát is. bábel: „lovashadsereg”, című kötetének egyik legjobb novellája, a kezdet, a nálunk kevésbé ismert író sajtósági művészetét hozza közel a magyar közönséghez. mellette konyevszkij: „az ajtó”, című elbeszéléséből készült tv-játék szerepel a jubileumi sorozatban.

november elsején önálló reprezentatív műsor gyűjti csokorba fél évszázad szovjet költészetének legszebb darabjait, s ezt követően a tv irodalmi klubja is a szovjet elbeszélő művészet méltatásával és bemutatásával zárja idei programját./mti/

..

16³⁰ j

-4-

hka

bb. 5. fiatal moszkvai muzsikások hangversenye

gk/zs/gy/La

1967. június 5.

a magyar zeneművészek szövetségének meghívására szerdán hazánkba érkezik a moszkvai zeneoktatási intézmények növendékeinek egy csoportja.

a fiatal muzsikások június 9-én, pénteken este 7 órakor hangversenyt adnak a fészkek művészklubban./mti/

..

bb. 7. televízióval ellenőrzik a szénszállítást

a vid-szf/tné/gy/La

1967. június 5.

a várpalotai szénbányászati tröszt bánta 2. elnevezésű üzemében automatizált szénszállító rendszert állítottak munkába. a 13 gumiszalagból álló szállítószerszemet a föld mélyéről a felszínre hozza és a kötélpálya feladó állomásához továbbítja a szenet. a szállítást a három kilométeres szakaszon önműködő szerkezetek irányítják, amelyek „összehangolják”, a szalagok indítását és jelzik, ha netán túltöltötték volna valamelyik szállítóegységet. az irányító központ képes arra is, hogy szalagszakadásnál leállítsa az egész pályát.

a szállítószalag egyik áttöltő helyén televíziós kamerát szereltek fel. a kezelőszemélyzet többszáz méteres távolságból akár percenként ellenőrizheti, nincs-e üzemzavar./mti/

..

16³⁰ j

-5-

hka

bb. 8. három évre ítelték a vikendházak díszmálóját

i bc/gk/zs/gy/La

1967. június 5.

magyar józsef, 27 éves kocsikisáró, budapesti lakos megfigyelte, hogy a 12. kerületi konkoly-thege miklós ut egyik házában bizonyos napszakban senki sem tartózkodik otthon. az ajtót kifeszítette, s a lakásból mintegy 4 000 forint értékű ruhaneműt, használati tárgyat ellopott. három hónap múlva, majd egy év elteltével hasonló módon újból behatolt a házba, s elvitte a keze ügyébe eső használható értékesíthető holmikat.

a 12. kerület több más utcájában is megdézsmálta a vikend házakat, zárat tört fel, redőnyt, ajtóvédő rácsot feszített ki, kerítésen mászott át, ablakot tört be, stb. csaknem 30 ezer forint értékű ingóságot emelt így el, s nagy részét eladta. amikor a fülemile uton elhagyott egy feltört vikendházat, az utcán a rendőr igazoltatta, s mivel magyar nem tudta bizonyítani a nála levő tárgyak eredetét, bekísérte a kapitányságra.

a 2.-11.-12. kerületi bíróság magyar józsefet - figyelembe véve, hogy korábban megbüntették - háromévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--.

16 30 2

- 6 -

Mh

bb 9. magyar nyomdaipari termékek Londoni kiállításon

i sz/lk-lm 1e

1967. június 5.

a londoni monotype house-ban június 13-án nyíló nemzetközi nyomdatermék-kiállításon részt vesz hazánk nyomdaipara is. tizenhárom magyar nyomdavállalat, - köztük az akadémiai, a a knerr, a kossuth, az offset, a zrinyi, a révai, az athenaeum összesen 200 termékével ismerkedhetnek meg az angol érdeklődők. a kiállításon a csaknem 500 éves magyar nyomdaipart művészien illusztrált könyvek, grafikák, szépen tipografizált plakátok és más nyomdai alkotások reprezentálják. a magyar nyomdaipar az utóbbi években exportáló iparaggá vált, számos országból kap megrendeléseket. a hazai és külföldi olvasók számára készült, technikailag és művészileg egyaránt elismert termékeiről a kiállításon kívül egy részletes katalógus is tájékoztatót nyújt. a katalógus felsorolja, sőt képekkel be is mutatja a magyar nyomdaipar legszebb termékeit./mti/

--.

bb 10. a határidő előtt tíz nappal készül el Lengyelország részére a kisz mozdony

i sl/tm-lm 1e

1967. június 5.

a ganz villamossági művek és a ganz-mávag fiataljai megállapodtak, hogy a kisz-kongresszus alkalmából Lengyelország részére tíz nappal a határidő előtt elkészítenek egy 640 lóerős diesel-elektromos bobo-mozdonyt. a ganz-mávag kisz-esei meggyorsították a vasszerkezetek és az alváz gyártását, s ezt az időnyereséget kihasználva a ganz villamossági művek ifjúságai a tervezettnél előbb kezdték meg a villamosberendezések szerelését. ezen a héten építik be a futóművet és a kész járművet június 26 helyett előreláthatólag már 16-án át tudják adni a lengyel átvevőknek. a mozdony „kisz-kongresszus 1967”, feliratu táblával hagyja majd el a határt, emlékeztetve arra, hogy a kongresszus tiszteletére nemcsak kiváló minőségben, hanem határidő előtt építették a két gyár fiataljai.

ezzel nem ér véget a ganz-gyári kisz-esek versenye, mert hosszabb időre szóló védnökséget vállaltak; néhány fontos gyártmányuknak „zöld utat”, teremtenek. gondoskodnak arról, hogy fennakadás nélkül készüljön a 400 kilovolttos távvezeték gödi állomásának felszerelése, továbbá a gyöngyösvisontai külszíni fejtés és erőmű elektromos berendezése. gyáron belül, vagy más kooperáló vállalatnál azonnal közbelépnek, segítenek, ha elakad a transzformátorok, motorok, vagy kapcsolók valamelyik alkatrészének gyártása./mti/

8.30/Lm 915 P

- 7 -

Mh

bb 11. kőtárat létesítenek a siklósi várban, elkészítik a gótikus és reneszánsz kori vár kicsinyített mását

b vid-fm/tné-ju la

1967. június 5.

az árpád-kortól fennálló és többször átépített siklósi vár az 1700-as években kapta a jelenlegi, barokk-stilust mutató formáját, de az újjáépítés során gótikus és reneszánsz kori faragott kövek is napvilágra kerültek. az országos műemléki felügyelőség ezért a vár restaurálásával egyidőben készülő kőtár létesítését határozta el, amihez a janus pannónius múzeum 150 000 forinttal járul hozzá. az eddig összegyűjtött 600 faragott kő legjelentékenyebb részét a középkor élvonalbeli kőszobrászaitól származó gótikus anyag, - csilagboltozattal alátámasztott, erkélyek, a loggiát alátámasztó címerpajzsos oszlopféjek és oszloplábak - alkotják. az 1400-as évekből, a várat birtokló garayak idejéből származó gótikus erkélyekről szakál ernő kőszobrász rekonstrukciós tervet készített, amelyek alapján a készülő kastélymúzeumba beépítik egy ablakos, pártázatos, tagozatokkal, faragásokkal díszített, festett gótikus erkélyek mását.

az ugyancsak gazdag reneszánsz kori kőanyag - ajtó- és nyílás-keretkövek, kandallók, párkányok, virágfüzérekkel és a perényiek címerével díszített ballusztrádok - azt mutatják, hogy a várat az 1500-as években, a török időköt közvetlenül megelőző félévszázad alatt építették át, a barokk és a romantikus kort viszonylag kevés, a klasszikus stílust jelző átalakításokat viszont ismét számottevő kőanyag képviseli majd az 1968-as várfesztivál idejére elkészülő kőtárban. a gazdag anyagot részben szabadtéren, részben a várfalak bizonyos pontjain beépítve helyezik el.

a munkával egyidőben elkészítik a vár régebbi - gótikus, reneszánsz - formát tükröző és a látogatóknak vizuális élménnyel szolgáló modelljét, továbbá albumot és kalauzt készítenek a kőtár megtekintéséhez. a teljes szépségében kibontakozó várkapolnában ezenkívül „mechanizált idegenvezetés”, magnószalagra felvett szöveg nyújt majd a várról történelmi áttekintést./mti/

8.35/lm 9 25 P

- 8 -

PK

bb 12. a „drog-kivonó”, sikere - több száz darabot vásárol a szovjetunió

i tz/gka/lm ie

1967. június 5.

neve elég különös, megoldása rendkívül szellemes és első külföldi visszhangja igen biztató annak az új készüléknek, a „drog-kivonónak”, amelyet a magyar tudományos akadémia kutatási eszközököt kivitelező vállalata - a kutesz - dolgozott ki a gyógynövények hatóanyagának kivonására. a berendezés a gyógynövények egész soránál, többek között a kamillánál és a hársfavirágnál használható. az üzemi kipróbálás alkalmával például az ökörfarkkóró egyik kémiai összetevőjének leválasztásával „vizsgázott”, teljes sikerrel.

az új készülék az eddigieknél korszerűbb módon választja el a gyógynövény hatóanyagát a felesleges részeketől. a megbízhatóan és önállóan dolgozik, minden felügyelet nélkül nyugodtan magára hagyható munka közben, így bizonyára igen hasznos eszköze lesz például a vidéki gyógyszertáraknak.

az eddig elkészült három példány egyikét a metrimex az elmúlt hetekben bemutatta a szovjetunióban, mégpedig olyan eredménnyel, hogy a szovjet szakemberek több száz darabra jelentettek be igényt. a kutesz már készül a sorozatgyártásra és az első szállítmányt valószínűleg még az idén utnak is indíthatják.

közben hozzáfogtak a készülék további tökéletesítéséhez is. a drog-kivonót rövid időn belül valóságos hordozható laboratóriummá akarják kifejleszteni, hogy az eddiginél is szélesebb alkalmazási területet nyissanak meg a szellemes készülék előtt./mti/

-.-

bb 13. pótolta kezdeti elmaradását szekszárd új üzeme

a vid-szf/tné-lm la

1967. június 5.

négyszázezer forint értékű elmaradást pótolni tolna megye székhelyének az év eleje óta működő új üzeme, a fővárosi óra- és ékszeripari vállalat szekszárdi diszműgyára.

jelenleg 230-an dolgoznak az új üzemben, elsősorban nők. május végéig sikerült behozniok a kezdeti gyakorlatlanságból eredő termelési hátrányt annyira, hogy a mostani ütem szerint már jóval túlteljesítették az első félévi tervet. ebben az évben 20 millió forint értékű retikulkeretet, szemüvegszárat, vendéglátóipari tálalóeszközt, továbbá diszgombot, dobozt és egyéb diszműárukat készítenek alumíniumból, alpakkából és ezüsből a szekszárdi gyárban. a későbbiekben 21 millió forint beruházással tovább építik az üzemet./mti/

8.40/lm 9 25 P

- 39 -

PK

bb 14. négyezer köbméter gázszilikát panel a termelőszövet-
kezeteknek

a vid-szf/tné-lm la

1967. június 5.

a kazincbarcikai könnyűbetongyárban néhány évvel ezelőtt kísérletképpen falmagasságu panelokat állítottak elő, többszintes lakóházak összeszerelésére. a pernyesalakból készült gázszilikát építőelem azonban nem felelt meg a követelményeknek és több mint négyezer köbméter raktáron maradt belőle. a nagy mennyiségű építőelem olyan területet foglal el, amelyre a gyár további bővítéséhez a közeljövőben szükség lesz, ezért a felhalmozott építőanyagot felajánlották a borsod megyei tanács építési és közlekedési osztályának. a tanács örömmel fogadta a földszintes épületek építésére kiválóan alkalmas falmagasságu panelokat és a mezőgazdasági építkezésekhez használja fel őket. a jó hőszigetelő és a másodosztályú téglával azonos szilárdságu építőelemekből a nyári hónapokban 13 termelőszövetkezetben - így többek között a bócsi haladásban, a vadnai egyetértésben, a mezőkövesdi új életben és a kisgyőri alkotmányban baromfinevelő telepet, istállót, magtárat és különböző más mezőgazdasági épületet emelnek. a közös gazdaságokon kívül jutott az építőanyagból a putnoki lakáskarbantartó és a forrói vegyipari ktsz-nek is, amelyek a szociális követelményeknek nem megfelelő házak helyébe építenek belőle egészséges, szoba-konyhás lakásokat. a termelőszövetkezeteknek díjtalanul átadott gázszilikát építőpanelek elszállítását az érdekelt gazdaságok már megkezdték./mti/

-.-

bb 15. „női,, iparnegyed komlón

a vid-szf/tné-lm la

1967. június 5.

a gondos gazdasági számítások megmentették a pusztulástól a komló szélén lebontásra ítélt egykori szállásfalut, amelyet annakidején a város építésére odasereglett építőmunkásoknak emeltek. az évek óta kihasználatlan, s egyenként negyedmillió forint értékűre becsült épületek most a város életének egyik legsúlyosabb gondján könnyítenek: asszonyokat, leányokat foglalkoztató üzemekké alakítják át őket. hét épületet a helyiipari vállalat vett birtokába 360 munkásával. a közelmúltban települt az új „női,, iparnegyedbe a budapesti elektroakusztikai ktsz egyik részlege, amely elsősorban hiánycikkeket, villamos tömegszerelési anyagokat állít elő. egyelőre husz asszonyt, leányt alkalmaz, jövő ilyenkorra pedig száz felett lesz a létszáma. az egykori szállásépületek szomszédságában még az idén új, kétszintes üzem építéséhez kezd az elektroakusztikai ktsz. a nyolcmillió forintos beruházás 1969 elejére készül el. összesen háromszáz komlói nőt alkalmaznak majd olyan munkakörben, amelyhez nem kell különösebb előképzettség./mti/

-.-

8.45/lm 925P

- 10 -

mk

bb 16. megkezdődött a művészeti szakszervezetek szövetségének vi. kongresszusa

t tf/lk-ju bs

1967. június 5.

hétfőn délelőtt - az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének székházában - megkezdte munkáját a művészeti szakszervezetek szövetségének vi. kongresszusa, amelyen 219 küldött vesz részt a kulturális élet minden területét felölelő alkotóműhelyek, művészeti intézmények és vállalatok képviselőiben. a kétnapos kongresszus megnyitóján részt vett és az elnökségben foglalt helyet aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, virizlai gyula, a szót titkára, bugár jánosné, a hazafias népfőnt front főtitkárhelyettese, hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, tömpe istván, a magyar rádió- és televízió elnöke és somogyi miklós, az mszmp központi bizottságának tagja.

gertler viktor nyugalmazott kossuth-díjas filmrendező, a filmművészek és filmalkalmazottak szakszervezetének elnöke nyitotta meg a tanácskozást. a kongresszus küldöttei egy perces néma felálással adóztak az utóbbi években - az v. kongresszus óta - elhunyt kiemelkedő művészek, közöttük bokros-birman dezső, gyenes tamás, ferenczy béni, hegyi barnabás, kodály zoltán, ladányi ferenc, pór bertalan, székely mihály emlékének. a napirend elfogadása és a kongresszusi munkabizottságok megválasztása után vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára tartott a megkiegészítő referátumát a központi vezetőség - előre szétküldött - írásos beszámolójához.

foglalkozott a beszámoló a művészeti szakszervezetek szövetségéhez tartozó szakmai szervezeteknek az v. kongresszus óta végzett munkájával, a különféle területeken elért eredményekkel és teendőikkel.

/folyt. köv./ 20 P
10.45/lm

- 12 -

mk

bb 16. /megkezdődött ...1. folyt./-lm

az elmúlt években - állapította meg a jelentés - a művészeti életben erősödtek a szocialista tendenciák, a korábbinál sokrétűbbé, élénkebbé vált az alkotói tevékenység, amely magával hozta a kísérletező kedvet és a kritika szélesebbkörű érvényesülését is. az egyre sokirányúbb kiadói tevékenység nyomán 1966-ban több mint negyvenöt millió könyv került forgalomba, a színházlátogatók száma meghaladta az ötmilliót, száznégymillióan látogatták a filmszínházak előadásait. 1963 és 1966 között 672 ezerrel növekedett a tv-előfizetők száma /nemrégiben elérte az egymilliót/, hangversenyen tavaly 238 ezerrel többen vettek részt, mint 1963-ban. öröndetes jelenség, hogy mind több új magyar dráma kerül a színházak műsorára, van is nagyszámú nézőserege a magyar műveknek /tavaly 2,6 millió volt/. az állami operaház az elmúlt négy évben - a felújításokkal együtt - 36 bemutatót tartott. a vidéki hangversenyeken - évadonként 135-150 ilyen rendezvénye van az országos filharmóniának - az elmúlt évben 461 ezer zenekedvelő vett részt, szemben az 1963. évi 242 ezerrel. a muzeumi kiállítások anyagát az utóbbi időben évenként mintegy hatmillió érdeklődő tekinti meg.

részletesen elemezte a beszámoló a művelődésügyi minisztérium irányítása alá tartozó központi, valamint tanácsi intézmények, vállalatok munkáját. jelentősen fejlődött a filmgyártás a művészeti szakszervezeti két kongresszusa közötti időszakban. ennek egyik mutatója, hogy nőtt a filmek iránti külföldi kereslet. a magyar filmgyártás tőkés exportjának értéke csaknem elérte a tízmillió forintot. a képzőművészeti alap vállalatokai négy esztendő alatt több mint negyvenezer festményt és rézkarcot értékesítettek, csaknem 870 millió forint értékben. 74,5 millió forintot biztosított az állam - közvetlen megrendeléssel - köztéri szobrok elkészítésére: 433 ilyen kompozíció került talapzatra 1963 óta. öröndetes jelenség, hogy a lakosság képzőművészeti vásárlásai, festmények, kisplasztikák, grafikák vétele, 20 százalékos emelkedést mutat, a műalkotások exportforgalma mintegy 60 százalékkal növekedett. a magyar hanglemezgyártó vállalat, a magyar rádió- és televízió, a cirkusz és varieté vállalat, valamint a fővárosi nagycirkusz tevékenységének részletezése után kitért a beszámoló a művészetoktatási közép- és felsőfokú intézmények, a főiskolák munkájára is. érdekes adat, hogy a közép- és felsőfokú művészetoktatási intézményekben az elmúlt évek során körülbelül 10 százalékkal csökkent a tanulók száma, ami elsősorban a korábbinál magasabb követelményekkel magyarázható.

/folyt. köv./ 11.00/ju 11.00 P

-12-

Nha

bb 16. / megkezdődött az.... 2. folyt. /-ju

a művészeti főiskolákon 1965-ben 835 növendék tanult. alsófokú zenei oktatásban mintegy 40-45 ezer fiatal vesz részt. sajnálatos módon említette meg a beszámoló, hogy a különféle területek művészei és művészeti dolgozói államilag szervezett továbbképzés hiányában leginkább csak az ismeretterjesztő jellegű szakmai előadássorozatokon bővíthetik tudásukat. ezek a fórumok azonban jelleghűknél fogva nem értek - nem is érthették - el a kívánt hatást.

ezután hangsúlyozta a beszámoló: népünk megnövekedett kulturális igénye állandó ösztönzője és segítője művészeti életünk fejlődésének. való igaz az is, hogy általános művészeti közizlésen, a sokat hangoztatott „közönség-véleményen”, belül napról-napra növekszik azoknak a tábora, akik eszméileg és művészileg egyaránt színvonalas műalkotásokat igényelnek. az alkotó művészeknek és a művészeti intézményeknek kollektíváinak tehát a jövőben még fokozottabban és bátrabban kell építeniük ezekre a magasabbrendű igényekre.

a következő fejezetében azt a tevékenységet elemezte a kongresszusi beszámoló, amellyel a művészek és a művészeti dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítását szolgálják a szakszervezetek. szó esett egyebek között az új bérezési formákról, a munkaidők módosításáról, a különféle művészeti díjazási és szerződési feltételekről, a szociális gondoskodásról, az üdültetésről, a társadalombiztosításról, a nyugdíjfolyósításról. végezetül a művészeti szakszervezetek szövetségének nemzetközi kapcsolatait ismertette a beszámoló.

ezután megkezdődött a vita. /mti/

--

10.50/1

12.00 P

-13-

Nha

bb 17. igazságügyi küldöttség utazott romániában

Lk-ju

1967. június 5.

dr. korom mihály igazságügyminiszter vezetésével adrian dimitriu-nak, a román szocialista köztársaság igazságügyminiszterének meghívására hétfőn igazságügyi küldöttség utazott bukarestbe. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren az igazságügyminisztérium, a legfelsőbb bíróság és a külügyminisztérium vezető munkatársai bucsúztatták. jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 18. elhunyt havas sándor

Lk-ju bs

1967. június 5.

76 éves korában elhunyt havas sándor a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja. hamvasztás előtti bucsúztatása 1967. június 7-én, szerdán délután fél 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 11. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség /mti/

-. -

bb 19. halálos és súlyos közlekedési balesetek

t vt/tné-ju la

1967. június 5.

a fővárosban a szentendrei ut 89-93 számú ház előtt a vasuti kereszteződésnél tilos jelzés ellenére áthajtott motorkerékpárjával az uttesten balogh józsef 22 éves pilisszentkereszti asztalos és összeütöközött a helyi érdekű teherszerelvényvel. a motorkerékpáros szabályellenesen két utast vitt magával, az egyik utas gretek istván pilisszentkereszti 19 éves asztalos, valamint balogh józsef olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a másik utast súlyos sérülésekkel kórházban ápolják.

/folyt. köv./

11.33/szb 12⁰⁰P

-14-

PK

bb 19. /halálos ...1. folyt./-Lm

a külső váci ut 22 számú ház előtt waltz gyula 50 éves gyárreszleg vezető át akart futni az uttesten, s egy személyautó elütötte. waltz gyula súlyosan megsérült.

soroksáron a marx károly ut 290 számú ház előtt feith ildikó 8 éves tanulót egy személyautó elütötte, súlyos sérüléssel kórházba vitték a mentők. pestlőrincen a baross utca és a rákóczi ut kereszteződésénél zöldi jános 71 éves budapesti lakost egy motorkerékpár elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel vitték a kórházba.

a thököly ut és a mexikói ut kereszteződésénél várhegyi ferencné 72 éves budapesti nyugdíjast egy személyautó elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel vitték kórházba. a pataki istván téri villamos megállónál karip béla 21 éves budapesti lakos, esztergályos leugrott egy mozgó 13-as villamosról és egy motorkerékpár elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

-. -

bb 20. időjárásjelentés

gk-Lm

1967. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. június 5-én, hétfőn 13 órakor:

helyenként zápor, zivatar

észak-európában és a szovjetunió európai területének legnagyobb részén tulnyomóan felhős, sokfelé esős időjárás alakult ki. máshol kevés a felhő és csak szórványosan lépnek fel délutáni záporok, zivatarok. vasárnap a hőmérséklet legmagasabb értéke sok helyen elérte a 25-28 fokot. hazánkban vasárnap nappali felhőképződés mellett 7-15 órán keresztül sütött a nap. a tiszta vonalától nyugatra záporok, zivatarok keletkeztek. a lehullott eső mennyisége pécssett elért a 12, misinaton a 13, somogyszobon pedig a 22 millimétert. napközben a hőmérséklet a 21-26 fokig emelkedett. ma hajnalra 7-13 fokig hűlt le a levegő. ma országsszerte kevés a felhő, meleg az idő. a déli órákig esőt sehonnán sem jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.6 fok volt, a sokévi átlagnál 0.9 fokkal alacsonyabb.

/folyt. köv./

12.55/e 13²⁵P

- 15 -

PK

bb 20. /időjárásjelentés... 1. folyt./-lm

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás kedd estig: hétfőn nappali felhőképződés, szórvaosan zápor, zivatar, mérsékelt szél, a zivatar idején átmeneti szélerősödés, kedden felhőátvonulások, többfelé zápor, zivatar, mérsékelt, helyenként átmenetileg, erős északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 574 centiméter./mti/

bb 22. negyvennégy órás munkahét július 1-től az oroszlányi bányákban

b vid-szf/tné-lm bs

1967. június 5.

július elsejétől kezdve oroszlányon valamennyi szénbányában 44 órás munkahetet vezetnek be. a 9. kongresszus határozatának végrehajtására előzetes tanulmányt készítettek, alaposan számbavettek a termelési kapacitástól kezdve az önköltség és az árbevétel alakulásáig minden tényezőt, megállapították, hogy a bányászok a rövidebb munkaidőben is el tudják látni feladataikat úgy, hogy keresetük sem csökken, természetesen sokféle intézkedést tesznek ennek érdekében. így például csökkentik az inaktív munkahelyet számát, még jobban a termelő munkahelyekre koncentrálnak az erőket.

heti negyvennégy órás munkarendben dolgoznak majd a bányák munkásállományu dolgozóin kívül az üzemi műszaki alkalmazottak is, akik közvetlenül részét vesznek a termelés irányításában. a kedvezményben tehát a vállalat dolgozóinak többsége, mintegy hétezerháromszáz ember részesül. a munkát úgy szervezik meg, hogy egyik héten 48, a másik héten 40 órát dolgoznak. tehát minden második szombat pihenő nap lesz./mti/

13.50/lm

13.6.12.1

14.15.1

- 15 -

bb 21. nyiregyházán megnyílt szabolcs-szatmár megye első lakberendezési áruháza

vid szf/sk-ju

1967. június 5.

hétfőn nyiregyházán megnyílt szabolcs-szatmár megye első lakberendezési áruháza. a város központjában, a takarékpálota földszintjének egy részén levő áruházban egyszerre tíz szobabútor helyezhetnek el, egymástól elkülönítve. az áruház szőnyeg és ajándéktárgy osztályán a csillártól kezdve a helyi képzőművészek alkotásáig szinte minden beszerezhető, ami a modern szoba berendezéséhez szükséges./mti/

bb 23. új üzletsor, abc-áruház komló központjában - épül a bányaváros legnagyobb lakóháza

a vid szf/sk-ju

1967. június 5.

a sok százmillióes városépítő munka eredményeként komló fokozatosan leveti kettős arcát, egyre kevesebb jel emlékeztet az egykori kis falura. eltűnnek a földszintes, vályogból vert parasztházak, a helyüket modern lakó- és középületek foglalják el. most alakult ki tulajdonképpen a város központja. a korszerű szálloda, tanácsház, posta és pártszékház övezte lenin téren két kilencemeletes toronyház mellett elkészült az új üzletsor, amelyet hosszú évek óta hiányoltak már a város lakói. az 1200 négyzetméternyi alapterületű árkádós épületben tucatnyi kereskedelmi ág kap helyet. elsőként a virágüzlet, a vas-műszaki és ruházati bolt nyílt meg, de egymás után áruval töltik meg a többi helyiséget is. az üzletsor végén átadásra kész a különálló abc-áruház, amely ugyancsak rövidesen megnyílik. az új kereskedelmi központ szomszédságában tető alatt áll komló legnagyobb lakóháza, ezzel zárul a tér körüli épületgyűrű. összesen 85 család talál benne kényelmes otthonra még ebben az évben. az új házban körülbelül annyi ember él majd, mint a múlt században a kicsiny komló faluban. /mti/

14.05/szb

14.07.12.1

14.30.1

-17-

bb 24. árusítás, vevőszolgálat, házhozszállítás, tanácsadás
- mintatermet nyitott a csepel kerékpár-motorkerékpár nagyke-
reskedelmi vállalat

t kf/kf-ju ie

1967. június 5.

a bajcsy zsilinszky ut 59. szám alatt - volt raktárhelyi-
ségben - modern mintatermet nyitott hétfőn a csepel kerékpár-
motorkerékpár nagykereskedelmi vállalat. a mintatermet a csepel
motorkerékpár gyárral közösen hozták létre, s közösen üzemel-
tetik. az üzem ugyanis ott mutatja be először új gyártmányait,
s szakemberei rendszeres ügyeletet tartanak tanácsal, felvilá-
gosítással szolgálnak az érdeklődőknek, illetve tájékozodnak a
vevők kívánságairól.

a mintateremben kiállították valamennyi forgalomban levő
hazai és külföldi kerékpárt, motorkerékpárt és varrógépet, eze-
ken kívül bemutatják egyebek között a jövőre forgalombakerülő
p 20-as csepel motorkerékpárt, s meg az amerikai exportra készi-
tett „ ökörszarv kormányu, „ cowboy kerékpárt is. ameny-
nyiben a furcsaalaku kerékpár megnyeri a hazai közönség tetszé-
sét, itthon is forgalomba kerül. a mintateremben meg is vásá-
rolhatók a kiállított járművek, amelyet raktárról, üzemképes
állapotban vihetnek el a vásárlók, illetve kívánságukra házhoz
szállítják. a bemutatóteremben vevőszolgálat működik, amely
gondoskodik az ott vásárolt járművek boltban nem kapható -
alkatrészeinek utánpótlásáról is.

a mintaterem megnyitása alkalmából a nagykereskedelmi vál-
lalat vezetői elmondották, hogy az idén 150 000 csepel gyártmá-
nyu kerékpárt hoznak forgalomba, s mert ez a mennyiség nem ele-
gendő, 55 000 szovjet és lengyel kerékpár is kerül az üz-
letekbe. a 14 000 csepel motorkerékpáron kívül csaknem 30 000
csehszlovák, ndk és lengyel motorkerékpár, robogó bűntí a
választékot. /mti/

-. -

14.00/ju

14.06 Zseli

-18-

14.30 J

bb 26. nemzetközi tanácskozás a sugársterilizáció mód-
szereiről

t pr/gk-lm sr

1967. június 5.

a nemzetközi atomenergia ügynökség, az egészségügyi
minisztérium és az országos atomenergia bizottság rendezésé-
ben hétfőn tudományos tanácskozás kezdődött. a magyar tudomá-
nyos akadémia székházában a nemzetközi tanácskozáson négy
földrész másfél száz szakembere, fizikusok, biológusok, orvo-
sok és mérnökök vitatják meg az orvosi műszerek, gyógyszerek
ionizáló sugárzással történő fertőtlenítésének lehetőségeit,
módszereit.

a megnyitó ünnepségen dr. tóth béla egészségügyi minisz-
terhelyettes üdvözlő szavaiban egyebek között elmondotta: a
sterilizálás ionizáló sugárzásokkal az atomenergia békés fel-
használásának egyik módja. a gyógyszerek, gyógyászati segéd-
eszközök, biológiai szövetek sugaras sterilizálásával korunk
energiáját az emberi élet védelmének szolgálatába lehet állítani.

henry seligman, a nemzetközi atomenergia ügynökség fő-
igazgató-helyettese nyitotta meg a tanácskozást, majd elhang-
zott az első nap bevezető referátuma: s.a. goldblith amerikai
professzor szolt a sugaras sterilizáció általános kérdéseiről.

a tanácskozás öt napja alatt öt fő témát vitatnak meg;
gyógyszerek és biológiai produktumok, továbbá biológiai szöve-
tek, valamint orvosi eszközök és anyagok sterilizálása, vakci-
nák készítése ionizáló sugárzás segítségével, végül a sugárste-
rilizálás technikai és gazdaságossági aspektusai.

az utolsó napon tervezetet készítenek azokról az elői-
rásokról, amelyeknek betartása mellett a sugaras sterilizálás
biztonsággal használható. a tervezetet a nemzetközi atomenergia
ügynökség eljuttatja tagállamainak kormányaihoz./mti/

-. -

14.25/lm

- 19 -

14.31 Zseli

15.00 J

bb 25. összeszerelték az edelényi új bányászati toronyt

b vid szf/sk-ju

1967. június 5.

a borsodi szénbányászati tröszt harmadik ötéves tervének fontos beruházása az edelényi bányászati üzem IV-es aknája. a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére a szerelők vállalták, hogy a 168 méteres függőakna fölé kerülő aknatoronyt összeszerelését júniusban befejezik.

vállalásukat teljesítették, hétfőn befejezték a 28 méter magas vasszerkezet összeállítását. a tornyot a földön állították össze, s még ebben a hónapban „lábra állítják”, végleges helyére emelik.

az aknatoronnyal párhuzamosan szerelték a szállítógépet is. a függőaknán keresztül küldik majd felszínre az új bányászati széntermelését és ezen keresztül jutnak majd a földalatti munkahelyekre, illetve a felszínre a bányászok is. az új bányát összekötötték a mellette termelő másik aknával, így az ott dolgozóknak nem kell majd két kilométert gyalogolniuk, hogy munkahelyükre érjenek.

az új akna környékén körülbelül 30 éves bányászatkodásra elegendő, másfél méternyi vastagságú széntelepek húzódnak. a szén fűtőértéke meghaladja a 3000 kalóriát. az új aknában nagytermelékenységű munkahelyeket alakítanak ki, s mind a fejtést, mind pedig a szállítást gépesítik. így olcsón, versenyképesen tudnak majd szént termelni.

a tervek szerint az új bányászati üzem a harmadik ötéves tervben kezdi meg az üzemszerű termelést. /mti/

..

bb 27. dékány andrás író temetése

t tf/lk-ju la

1967. június 5.

8-án, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

..

14.55/szb

-20-

ipi la

15.45 L

bb 28. bucsu Lesznai annától

1 tf/lk-lm sr

1967. június 5.

a magyar írók szövetsége és a magyarok világszövetsége hazahozatta a new yorkban elhunyt Lesznai Anna író hamvait és - a hozzátartozók kérésére - a kerepesi temetőben, bátyja sírjánál helyezték végső nyugalomra. szerdán 11 órakor kerül sor a síravató búcsúztatásra. /mti/

..

bb 29. bíróság előtt a csepeli halálos szurkáló ügye

t bc/tné-lm sr

1967. június 5.

hétfőn a fővárosi bíróságon megkezdődött a január 13-án éjszaka csepelen történt halálos kimenetelű szurkálás bűnügyének tárgyalása. a vádirat szerint furján Imre 27 éves autószerelő és molnár József 37 éves segédmunkás - mindkettő az egyik autóközlekedési vállalat telepének dolgozója - az említett napon a csepeli rákóczi étteremben italoztak és jelentős mennyiségű szesz fogyasztása után részegen kötekedtek, mire kiutasították őket a vendéglőből. a két részeg férfi előtt hagyta el az éttermet egy társaság, amelyet furján és molnár utolért, szidalmazni kezdett, sőt fenyegetőleg léptek fel velük szemben. ezek mit sem törődve a részegekkel, a közeli taxiállomás irányába siettek, amikor furján kését elővette és marusa Jánost - a társaság egyik tagját - megszurta. a szerencsétlen ember erősen vérzett, pillanatok alatt rosszul lett, de a két „jóbarát”, a magatehetetlen embert tovább ütötte rugdosta. a bántalmazásnak a helyszínre érkezett rendőrök vetettek véget. marusa János a súlyos vérvesztés következtében meghalt.

furján Imrét emberöléssel, molnár Józsefet garázdasággal vádolja az ügyészség. a tárgyalás több napig tart. /mti/

..

bb 30. főtí gyermekek esztergomban

a vid-fm/tné-lm ös

1967. június 5.

kedves vendégek érkeztek hétfőn az esztergomi labor műszeripari művekbe. a vasas szakszervezet meghívására a főtí gyermekváros 8-as tömbjének lakóit hozta el az autóbussz. a vendéglátók régi ismerőseiket üdvözölték, ugyanis a szakszervezet kezdeményezésére már tavaly több komárom megyei szocialista brigádtag hívott meg családjához a főtí gyermekvárosból egy-egy gyermeket néhány hétre. /folyt.köv./

15.35/ll

15.42/ll

15.55 A

-21-

bb. 30. /fóti gyermekek esztergomban... 1.folyt./ il

a pótszülőkké előlépett patronálók egész évben rendszeresen tájékoztak kis vendégeikről, mert részben a főtől tett látogatások, alkalmával, részben pedig a nevelők leveleiből értesültek mindenről.

a hétfői találkozás a nyári program bevezetője volt, a szocialista brigádok tagjai ismét vendégül látják a tavaly náluk járt gyermekeket. többen úgy kérték ki szabadságukat, hogy a gyerekekkel együtt tölthessék a nyarat. /mti/

-.-

bb. 31. háromnapos kohászati ipargazdasági és üzemszervezési konferencia kezdődött balatonszéplakon

a/vid/szf/tné/il/bs

1967. június 5.

hétfőn háromnapos kohászati ipargazdasági és üzemszervezési konferencia kezdődött balatonszéplakon. a konferencia külföldi szakemberek részvételével vitatta meg az új gazdasági mechanizmus bevezetésével kapcsolatos kohászati feladatokat. a tanácskozáson részt vesz két-két szovjet és lengyel, három jugoszláv, négy csehszlovák és hat német szakember. a tanácskozást a dunai vasmű üdülőjében dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes nyitotta meg. az utóbbi évek kohászati eredményeinek elemzése után ismertette az új gazdasági mechanizmusban a kohászatra háruló feladatokat és várható szervezeti változásokat. a vezetés tudományának kialakításával és fejlődésével kapcsolatos kohászati feladatokat abban foglalta össze, hogy az eddigi rutinszerű egyéni ítéletek helyett matematikai alapon nyugvó tudományos döntések meghozatalára van szükség. az ügyvitel és számítástechnikai fejlesztés céljára a kohászati is mindinkább elektronikus számítógépeket kell igénybe venni. a termelésirányításban jobban kell támaszkodni a lélektanra és a szociológiára. a népgazdaság devizamérlegének javítása érdekében törekedni kell az importhelyettesítésre és a gazdaságos export növelésére.

a megnyitó után a konferencia négy tagozatban folytatta tanácskozását. /mti/

15.40/s

15.41 Zeln

16.15 Z

- 22 -

bb. 32. próbaszámítások a gazdasági mechanizmus pénzügyi intézkedéseinek megalapozására

1 sl/lk/ie/gy/bs

1967. június 5.

a gazdaságirányítás központi szervei és a vállalatok néhány hónap óta próbaszámításokat végeznek. arról kívánnak részletes és megalapozott információkat szerezni, hogy a gazdasági mechanizmus reformja hogyan hat majd a pénzügyi helyzetre.

a sokféle számítás közül újszerűségével kiemelkedik a pénzügyminisztérium által kezdeményezett és szervezett próbaszámítás, amely vállalati adatokon alapul. e számítás a pénzügyminisztérium az országos tervehivatallal és az országos árhivatallal közösen, közgazdászok, matematikusok és más szakemberek bevonásával, korszerű eszközökkel, a legmodernebb elektronikus gépekkel végzi. a számítás eredményei komoly segítséget adnak majd a pénzügyi folyamatok és kapcsolatok megtervezéséhez és alapul szolgálnak a vállalati jövedelemelvonás és anyagi érdekeltségi rendszer konkrét feltételeinek megállapításához.

a számítás a vállalatok korábbi termelésének összetételéből és ráfordításaiból indul ki és annak számszerű felderítésére szolgál, hogy a következő években várható fejlődés és az új árak alkalmazása hogyan hat a vállalatoknál realizálódó jövedelmekre, ezek közül is elsősorban a nyereségre. így lehet ugyanis megállapítani, hogy a jövőben a dolgozó személyi jövedelmének növelésére, továbbá fejlesztésre és tartalékolásra mennyi pénz áll a vállalatok rendelkezésére.

a nagyszabású számítás vállalati adatokon alapul, ennek ellenére a pénzügyminisztérium nem kért adatokat a vállalatoktól. a már egyébként is meglevő iparstatisztikák és mérlegbeszámolók jellemző adatait használták fel a számításoknál. a munka széles körét jellemzi, hogy csupán átárazáshoz mintegy 200 000 alapadatot használtak fel, a többi között nyolcezer termék, illetve termékcsoporthoz új árindexet, amelyet az országos árhivataltól dolgozott ki. ezt a munkát a központi statisztikai hivatal hollerith gépparkján végezték.

/folyt. köv./

16.30/gy

16.31 Zeln

17.00 Z

- 23 -

bb. 32. /próbaszámítások a gazdasági... 1. folyt./ gy

az alapadatok átdolgozása a külkereskedelmi minisztérium IBM típusu elektronikus számítógépein történt, ahol további 200 000 adattal dolgoztak. ezek segítségével a vállalatok összesen több mint 20 000 jellemző adatát határozták meg. mindez azonban csak a tulajdonképpeni számítások előkészítése volt. a munka központi fizikai kutató intézet nagyteljesítményű IBM típusu számítógépén folytatódik. itt azt állapítják meg, hogy különböző nyereségadóztatási rendszerek alkalmazásával milyen pénzügyi helyzetbe kerülnek a vállalatok.

az említett számítások az állami iparvállalatokra vonatkoznak, szeptember végéig azonban a többi állami vállalat és szövetkezet várható pénzügyi helyzetéről is elkészül a felmérés. ezek a számítások - mivel ilyen hazánkban eddig még nem végeztek - elsősorban metodikai kutatásnak minősíthetők, de várhatóan már az első kísérlet is a gyakorlatban hasznosítható sok értékes tapasztalatot nyújt. összesen 60-70 szakember - főleg közgazdász és matematikus - vesz részt a nagyszabású munkában, amit az említett nagyteljesítményű és korszerű gépek nélkül talán több évtizedes számításal sem tudnának elvégezni.

a számítások természetesen nem helyettesítik, csak előkészítik és megalapozzák az illetékes szervek döntését. a szakemberek egyöntetű véleménye szerint a számítások során reális képet nyernek a vállalatok pénzügyi helyzetéről. segítségével kellően megalapozott javaslatot tehetnek a többi között a jövedelemelosztási és vállalati érdekeltiségi rendszerek konkrét feltételeire, amelyeket végső soron a felsőbb kormányzati szervek állapítanak meg. /mtl/

bb. 35. a KGT Állandó Bizottságának tagjai Martonvásáron
vid kz/sk/gy/bs

1967. június 5.

a KGT mezőgazdasági Állandó Bizottságának 23. ülésén szakán résztvevő küldöttek hétfőn Martonvásárra látogattak. dr. Gergely István mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes társaságában felkeresték a magyar tudományos Akadémia mezőgazdasági kutató intézetét. a vendégeket Biacs Imre, az intézet igazgatóhelyettese fogadta és tájékoztatta az intézet tevékenységéről. a küldöttség tagjai főképpen a hibridkukorica nemesítés, valamint a buza agrotechnikájával kapcsolatos kutatások legújabb eredményei iránt érdeklődtek. /mtl/

16.36/s
16412/leh
17002

- 24 -

bb. 35. „Kalász-szemle”, Csongrádban - Korbájnkaravánok Szolnok megyében

ö/vid/kz/sk/il/bs

1967. június 5.

Országsszerte megkezdődtek a gabonabetakarítás közvetlen előkészületei. Csongrád megyében - az alföldi nagy gabona-termő vidékén - megtartották az első termésbecslő „kalász-szemléket”, mint a szakemberek megállapították, a megye 160.000 holdnyi gabonavetésének 84 százaléka jól, illetve közepesen fejlődött és mindössze csak 16 százaléka a fejlettségi alapotát találták gyengének. ez, mint mondták, annak köszönhető, hogy a külföldről származó intenzív kenyérgabonák mindinkább meghonosodnak, aklimatizálódnak, s így az elmúlt télen már jól túrták a hótakaró nélküli fagyokat is. nem kevésbé kedvező hatása volt, hogy a megye közös gazdaságai az idei tavaszon a vetésterület többségén - 120.000 holdon - fejtrágyázták a gabonákat.

a szövetkezeti gazdaságok körültekintően készülnek fel a jónak ígérkező veszteségnélküli termés betakarítására. Csongrád megye termelőszövetkezeti 100 új, nagyteljesítményű kombájnnal bővítik gabonabetakarító gépparkjukat. ezekből 40 már meg is érkezett a megyébe. valamennyit saját erejükből vásárolták. Szolnok megyében, ahol mintegy negyedmillió hold kenyér- és takarmánygabona betakarításáról kell az idén gondoskodni, az agrokör 230 szk-4 típusú szovjet kombájn vásárlására nyújt lehetőséget a közös gazdaságoknak. az országutakon már fel is tűntek az új kombájnok karavánjai. eddig 80 vadonatúj arató-cséplő gép érkezett meg végleges állomáshelyére. vannak a megyében olyan közös gazdaságok, mint például a Tiszaföldvári Lenin és Szabad Nép, valamint a Cibakházi Vörös Csillag és a Mezőhegyi Táncsics Termelőszövetkezet, amelyek egyenként nyolc nagyteljesítményű arató-cséplő gépet vásároltak. áll a vásár a gépjavító állomások és a termelőszövetkezetek között is. a gépjavító állomások az idén mintegy 300 használt, de teljesen üzemképes állapotban lévő kombájn ajánlottak fel a közös gazdaságoknak megvételére. a felkínált kombájnok zöme máris gazdára talált. mindenütt megkezdődtek a kombájnvezető képző tanfolyamok. az új kombájnok a legnagyobb gyakorlati rendelkezéssel, legképzettebb arató-cséplő gépkezelőktől sajátítják el a mesterség csínját-bínját.

a vas megyéből befutott jelentés szerint a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat magtáraiban befejeződött a fertőtlenítés, s mindenütt gyors ütemben javítják a szárító és tisztító berendezéseket. a felvásárlási ideig kezdetéig körmenden, Cellőmölkőn, Hegyfalun és Gércén befejezik egy-egy új magtár építését. vasváron napi 40 vagon kapacitású gabonaszárító épült. megkezdődött a gabonaértékesítési szerződések kötése is. vas megye közös gazdaságai eddig 2,5 ezer vagon búzára, illetve rozsrá kötöttek értékesítési szerződést. /mtl/

17.00/il
17002

-25-

17202

bb. 34. svájci szarvasmarhatenyésztők bács-kiskun megyében

vid/kz/sk/il/bs

1967. június 5.

a svájci tarkamarhatenyésztők szövetségének hazánkba érkezett küldöttsége hétfőn bács-kiskun megyében megkezdte országjáró körutját. a 90 főnyi szakember - a megye vezető állattenyésztőinek társaságában - elsőként a jánoshalmi termelőszövetközi sertéstenyésztő telepet kereste fel, ezután pedig a hartai béke, valamint a solti szikra termelőszövetkezetet látogatták meg. a küldöttség bugacon fejezte be bács megyei körutját. ott tiszteletükre lovasbemutatót rendeztek. a svájci szakemberek következő napokban békés megye nagyüzemi tehenészetét keresik fel, majd ismét visszatérnek bács-kiskunban, ahol az izsáki állami gazdaság szarvasmarha-hízékonyság vizsgáló telepét tanulmányozzák.
/mti/

.-

bb. 37. égháboru, felhőszakadás pécssett

vid/kz/sk/il/bs

1967. június 5.

vasárnap éjszaka valóságos égháboru volt a mecsek felett. órákig villámlott dörgött, majd hajnali 3 óra körül felhőszakadászerű eső zúdult pécsre. a villámözön sok gondot okozott a dunántúli áramszolgáltató vállalatnak. pécssett a 2. számú transzformátor állomásról kiinduló öt kilowattos patacsi vonalon túlfeszültség miatt áramszünet keletkezett. ugyanitt a túlfeszültség levezető fel is robbant. a hibás vezetékek és berendezés javításához nyomban a vihar elvonulása után hozzáfogtak.
/mti/

.-

17.05/11

170222

1720

-26-

bb. 38. a műszaki világ legújabb szenzációjáról tájékoztat budapesten „a szovjet tudomány és technika ötven éve”, jubileumi kiállítás - tájékoztató a szeptember 1-én nyíló bemutató előkészítéséről

t/hbj/gk/il/ie

1967. június 5.

hétfőn az országos műszaki fejlesztési bizottság székházában kiss árpád miniszter, az omfb elnöke bejelentette a tudományos és a műszaki élet, továbbá a sajtó képviselőinek, hogy a magyar és a szovjet kormány által megkötött kulturális egyezmény alapján szeptember 1 és 24 között budapesten megrendezik „a szovjet tudomány és technika ötven éve”, című jubileumi kiállítást. a városi ipari vásárváros főtéri pavilonjaiban helyet kapó bemutató megismerteti a közönséget és különösen a magyar mérnököket, műszaki vezetőket és szakmunkásokat, a technika és a műszaki tudományok iránt különösen fogékony ifjúságot a szovjet tudomány és technika eredményeivel, fejlődésével fő irányjaival és szakaszaival. a gazdag anyag tájékoztató arról is, hogyan segítette a tudomány a szovjet állam fél évszázados fennállása alatt a szovjet ipart.

a jubileumi kiállítás gazdag anyagát a szovjetunió tudományos akadémiaja, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő tudományos és műszaki állandó bizottság, a tudósok központi tanácsa, a szovjetunió szinte valamennyi ipari és mezőgazdasági jellegű minisztériuma, az össz-szövetségi műszaki tudományos társulat, az atomenergia-felhasználási állami bizottság és még sok más főhatóság és tudományos egyesület készíti elő a budapesti bemutatásra. a bemutató hazai megrendezését az országos műszaki fejlesztési bizottság vezetésével a kulturális kapcsolatok intézetének, a kgm műszaki-tudományos tájékoztató intézetének, a mtesz-nek és a magyar vásár- és kiállításrendező irodának a szakemberei irányítják.

/folyt.köv./

17.05/gy

171122

1720

- 27 -

bb. 38. / a műszaki világ legújabb... 1. folyt/ 11

a nagyszabású műszaki-tudományos kiállítás idején több mint 30 szovjet tudós érkezik hazánkba, hogy a tudomány és a technika különböző ágazataiban elért eredményekről tájékoztassák a magyar szakembereket. a szovjetunióból 30 műszaki tudományos filmet is kapunk, amelyeket a „szovjet műszaki filmlapok”, keretében budapesti és vidéki nagyvárosokban vetítenek, magyarra szinkronizálva.

sz.1. kozlov, a kiállítás igazgatója bejelentette, hogy a szovjet tudomány és technika budapesti több mint 500 teljesen új, eddig bemutatásra nem került berendezést és készüléket vonultat fel, - a szovjetunió tudományos akadémiájának, továbbá körülbelül 40 tudományos kutató intézetnek és a legújabb műszaki termékeket gyártó iparágaknak a produktumait.

b.a. radionov, a kiállítás műszaki vezetője ismertette milyen csoportosításban állítják ki a bnv főterét szegélyező pavilonokban a műszaki és technikai gyártmányokat. az első - a bnv idején az élelmiszeripar bemutatójára szolgált - csupaüveg pavilonban a szovjetunió tudományos akadémiájának működésével és a szovjet felsőoktatással ismerkedhet meg a látogató. a nehézipar műanyaggyártás kiállítási csarnokába kerül az atomkutatás, az atommagfizika, a kvantumelektronika bemutatója. a két alumíniumpavilon a kozmosz-kutatás és az űrhajózás bemutatójának színhelye lesz, itt láthat a közönség például egy, a világűrből visszatért vosztok-űrhajót is. több pavilonban állítják ki a föld kincseit, valamint a vegyészeti, a kohászati és az építészeti új termékeit, a hő- és hidroenergiái berendezések makettjeit, stb. csupán a fedett kiállítási terület nagysága megközelíti a tízezer négyzetmétert. mindemellett érdeklődésre tarthat számot a nemzetközi műszaki könyvbemutató is. ■

a kiállítás előkészítését a szakemberek már megkezdték./mti/

..-

17.10/11

-28-

1742el.

1745 L

bb. 36. repülőgépről permatezik a villány-siklói hegyvidéki szőlőket

a vid kz/sk/gy/bs

1967. június 5.

a jelenlegi időjárás - a kiadás előtt követő nagy meleg - rendkívül veszélyes helyzetet teremtett a szőlőkben. hétfőn valósággal párafelhőkbe burkolódtak a villány-siklói hegyek. a szakemberek véleménye szerint ilyen helyzetben 24 óra is elegendő ahhoz, hogy fellépjen és elterjedjen a peronoszpóra. a híres nedűt adó szőlőskertek felett éppen ezért megjelent a növényvédő-szolgálat egy an-2- típusú repülőgépe. a gép, az egymással határos villány-siklói állami gazdaságban és a villányi új alkotmány termelőszövetkezetben mintegy 1,5 ezer hold szőlőre szórja ki egyetlen nap alatt a védekező anyagokat. a pilótának ezen a területen különösen nehéz a dolga, mert hiszen pontosan nyomon kell követnie a dombhajlatokat, ki kell kerülnie a facsoportokat és az épületeket. a repülőgép segítségével előreláthatóan meg tudják védeni a termést ígérő szőlőket, a peronoszpóra kártevése ellen./mti/

..-

bb. 39. halálos baleset az egri dohánygyárban

bm/fm/gy/bs

1967. június 5.

az egri dohánygyár udvarán egy újonnan épített raktár vasváz szerkezete összedőlt és maga alá temette gömöri sándor 46 éves egri segédmunkást, aki sérülésébe a kórházba szállítás után belehalt. a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak./mti/

..-

bb. 40. ittás ember halála a strandon

bm/fm/gy/bs

1967. június 5.

a dabasi strandfürdő medencéjébe ittás állapotban beleesett és megfulladt juhász jános 27 éves állami gazdasági dolgozó, dabasi lakos./mti/

..-

17.15/gy

- 29 -

1742el.

1745 L

bb. 41. társadalmi munkások kitüntetése hajdu-biharban

vid/fm/tné/11/bs

1967. június 5.

a hajdu-bihar megyei tanács hétfőn debrecenben tartott ülésén jóváhagyta a megye 1967 évi összesített költségvetését és megtárgyalta az 1966 évi községfejlesztési feladatok végrehajtásáról szóló beszámolót, valamint az idei terveket. az elmúlt esztendőben hajdu-bihar megyében a községfejlesztési alapból többek között 37 000 méternyi járdát, 22 000 méternyi vízvezetékét építettek, 15 000 négyzetméteres területet parkosítottak, négy pedagógus lakás készült el, hajduszoboszlón áruháza, józsán törpevizmű épült. a megyei tanács az év elején kiírt verseny eredménye alapján 200 ezer forinttal jutalmazta a polgári járást, hajduszoboszló 100 ezer, egyek 30 ezer, ártánd község pedig 30 ezer forint jutalmat kapott. a megye lakossága 1966-ban több mint 16 millió forint értékű munkával segítette a közérdekű feladatok sikeres végrehajtását. több esztendei társadalmi munkájukért 112-en kapták meg a „társadalmi munkáért”, jelvény arany fokozatát, több mint 300-an pedig az ezüst, illetve bronz-fokozat viselésére jogosultak a megyei tanács határozata alapján./mti/

--

bb. 49. szovjet szerszámkiállítás győrről

vid/szf/sk/11/la

1967. június 5.

a magyar szocialista munkáspárt győr-sopron megyei és győr városi bizottsága, a magyar vagon- és gépgyár párt- és vállalati vezetősége, valamint a szovjetunió magyarországi külkereskedelmi képvisellete, továbbá a moszkvai sztankoimport vállalat rendezésében hétfőn szerszámkiállítás nyílt győrről. a kiállítást horváth ede, a magyar vagon- és gépgyár vezérigazgatója nyitotta meg. b.k. puskin, a szovjetunió magyarországi képviselétének vezetője a bemutatott vágószerszámok mérőműszerek, elektromos és pneumatikus szerszámok, szerszámgépkészülékek, gyémánt csiszolóanyag szerszámok közül, különösen a mesterséges gyémánt szerszámokra hívta fel a figyelmet./mti/

--

-30-

17.20/11
1745 J

1745 J

bb. 45. nemo kapitány nyerte az osztrák derbyt - öt év alatt a harmadik nagy győzelem a bécsi pályán

1 cs gk/1e/gy/bs

1967. június 5.

a 99. osztrák derbyt vasárnap délután futották bécsben. ausztria, a német szövetségi köztársaság és magyarország legjobb hároméves telivérei, az óriási érdeklődéssel kísért verseny ismét magyar győzelmet hozott: nemo kapitány nagy fölénytel, négy hosszal nyerte a derbyt az ugyancsak kitűnő iglói diák előtt, amely három és fél hosszal előzte meg a német szövetségi köztársaság legjobb háromévesét. a futamban szereplő harmadik magyar ló, az inspektor ötödiknek ért célba. a díópusztai tenyésztésű nemo kapitány-t gelics mihály, a kisbéri iglói diákot pedig tandari jános lovagolta. a vasárnapi bécsi versenyen részt vett nyolc magyar ló közül nemo kapitány 100 000, iglói diák 25 000 schillinget nyert, két lovat második, egyet pedig harmadik díjjal jutalmazott a zsűri. a hírnév és méltó elismerésen kívül együttesen 134 500 schillinget hoztak a magyar telivéntenyésztés „konyhájára,,.

az utóbbi öt év alatt harmadizben nyerte magyar telivér az osztrák derbyt: 1963-ban az imperiál, 1966-ban a nem igaz, most pedig nemo kapitány folytatta a győzelemsorozatot. érdekes tény, hogy a két utóbbi ló féltestvér: apjuk a híres nostradamus./mti/

--

bb. 46. budapestre érkezett n.k. bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese

t sl/lk/1e/gy/bs

1967. június 5.

párdi imrének, az országos tervhivatal elnökének meghívására hétfőn néhány más szakember társaságában budapestre érkezett n.k. bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke. a szovjet vendégek a két ország gazdasági együttműködésének egyes kérdéseiről tárgyalnak hazánkban.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, párdi imre, az országos tervhivatal elnöke és f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

--

17.30/gy
1745 J

1745 J

- 31 -

bb. 47. kárpáti sándornak, a kisz központi bizottsága titkárnak

k pr/gk/sr/gg/bs

1967. június 5.

vezetésével ifjúsági küldöttség utazott a csehszlovák testvér-
szervezet 5. kongresszusára, amelyet június 5-től 9-ig rendez-
nek meg prágában./mti/

..

bb. 48. július 1-től szabadon vásárolható propán-bután gáztűzhely

1 kf/kf/le/gg/bs

1967. június 5.

a háztartásokban - különösen vidéken - mind több helyen
váltják fel a hagyományos tűzhelyeket propán-bután gázkészülé-
kekkel. az utóbbi másfél évtizedben harmincyolcezerrel
több mint félmillióra növekedett a propán-bután gázt használó
lók száma, amely a tervek szerint 1972-re eléri az egymilliót.
a propán-bután gáztűzelés gyorsabb elterjedése elegendő gáz,
valamint készülék hiányában eddig különféle korlátozások gátol-
ták, tűzhelyet például csak tanácsi engedéllyel lehetett vásá-
rolni.

a belkereskedelmi minisztérium vas-műszaki főigazgatóságá-
jának tájékoztatása szerint - a gáz, a palack, valamint a tűz-
hely ellátás javulása nyomán - a tűzhely beszerzésére vonat-
kozó korlátozások megszűnnek, s július 1-től az ország egész
területén szabadon vásárolható propán-bután gáztűzhely. a tűz-
hely vásárlása azonban még nem jogosít gázhasználatra, - ezt,
valamint a készülék bekötését és a palackot az illetékes gáz-
szolgáltató vállalatától kell kérni. erre a rendel-
kezésre egyébként az üzletek felhívják a vevők figyelmét.

az idén a tavalyinál 50 százalékkal több - összesen 180 000-
propán-bután gáztűzhelyet hoz forgalomba a kereskedelem./mti/

..

17.30/11

-32-

17.45 J

17.45 J

bb. 42. hazaérkezett az egb lakásügyi bizottságának üléséről
a magyar küldöttség vezetője

1/sb/lk/il/ie

1967. június 5.

dr. perényi imre építésügyi és városfejlesztési minisz-
terhelyettes, az európai gazdasági bizottság lakásügyi bi-
zottságának genfi ülésén részt vett magyar küldöttség vezetője
hétfőn visszaérkezett budapestre.

az ülésen többek között megállapodtak az 1970 évi ál-
talános európai népszámlálás lakásügyi adatgyűjtésében köve-
tendő egységes elvekben. megtárgyalták az épületelemek méret-
egységesítésének közös feladatait, amelyek megvalósításával segít-
hetik a termékek nemzetközi forgalmának, kereskedelmének kisé-
lésítését. megvitatták a számítógépek építőipari alkalmazá-
sának lehetőségeit, főként az építkezések programozásánál
városrendezési tervek kidolgozásánál és különböző irányítási
munkáknál.

a lakásügyi bizottság elhatározta, hogy a magyar épi-
tésznek a városrendezésben elért figyelemre méltó ered-
ményi elismerésként 1969-ben budapestten tartja szemináriumát a
magyar főváros rekonstrukciójáról. résztvesznek magyar szak-
emberek a most megalakított önálló lakáspolitikai albizott-
ságban is, amely ősszel tartja első ülését./mti/

..

bb. 50. dr. f. a. szviridov, a nemzetközi dokumentációs szövet-
ség főtitkára

k/ae/gk/sr/il/la

1967. június 5.

az európai szocialista országokban tett körútja során buda-
pestre érkezett és hétfőn nagy érdeklődéssel kísért előadást
tartott az országos műszaki könyvtárban. a főtitkár - aki
hosszabb ideig az ensz-palota könyvtárának vezetője volt -,
angol nyelvű előadásában a nemzetközi dokumentációs szövet-
ség szerepéről, feladatairól és tevékenységéről tájékoztatta
a meghívott magyar szakembereket./mti/

..

17.40/11

-33-

17.44 J

17.55 J

bb. 52. kamarakiállítás az őskor kerámiaművészetéből

t/ol/lk/sr/1l/bs

1967. június 5.

Kedves látogatókat fogadott a hétfői szünnapon a magyar nemzeti múzeum. „ az őskori kerámia művészete, „ címmel most elkészült kamarakiállítást tekintették meg a magyar képzőművész szövetség keramikus szakosztályának tagjai, köztük olyan neves művészek, mint gorka géza, gorka livia, garányiné stáinl katalin, janáki viktor és eschenbach jeno.

a régészeti osztály munkatársai öt tárlóban helyezték el az i.e. 4. évezredtől az idősámításunk kezdetéig eltelt időszak keramikájának válogatott, művészileg kiemelkedő alkotásait, s a tárlókról ezúttal levették a védőüveget. a művészek tetszés szerint kézbe vehették a kiállított tárgyakat, vizsgálhatták díszítéseiket, csodálhatták kecses, fejlett formaérzékre valló alakjukat.

a legősbibb kézzel formált kerámia fa- és bőredényeket utánzó, szegényes formakincse, bizonytalanul bekarcolt vonalai még csak sejtetik a kerámiaművészet kifejezőerejének lehetőségeit, de a kirajzolt vonalak kusza „ rendezettségé, „ a felület festésével létrejött lágy vonalak harmónikus csavarodása már a művész szépérzékének uralmát jelzi az anyag felett. az i.e. 2. évezred keramikusa rendelkezett a formakeresés igényével, a díszítőmotívumok kombinatív alkalmazásának készségével.

az őskori alkotó is típusokat készített, mégis szinte darabonként egyedül produkált. biztos kézzel merész formákat, jó égetéstechnikát alkalmazott. az új kőkorból és a rézkorból /i.e. 4000-tól 1900-ig/ a vékonyfalú edényekbe markáns vonalkötegeket karcoltak, s a köztük levő felületet fényesre polírozták.

a korai vaskor keramikusa grafitval vont be az edényeket. a vaskor folyamán egyébként a kerámiaművészet jelentős átalakuláson ment keresztül, s mintegy 2500 évvel ezelőtt, széles körben kezdték használni a fazekaskorongot.

/folyt.köv./

17.50/1l

1800 2

1800 2

-34-

bb. 52. /kamarakiállítás... 1. folyt. / 1l

a bemutató után gorka livia elmondotta - érdemes meríteni az ősforrásból. nagyon jónak találom a múzeum mai kezdeményezését, s olyan biztatást is kaptunk, hogy a kiállított edények „testvéreit, „ is megtekinthetjük a múzeum raktárában. élni fogok a lehetőséggel. - a nemzeti múzeum előcsarnokában rendezett kamarakiállítást keddtől tekintheti meg a nagyközönség./mti/

--

bb. 51. párizsba utazott a magyar hidrológusok képviselője

1/ms/gk/sr/1l/La

196 június 5.

dr.ubell károly, a vizsgádzalkodási tudományos kutató intézet főosztályvezető-helyettese, a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti bizottságának titkára hétfőn párizsba utazott dr.ubell károly képviseli hazánkat június 6 és 16 között a decennium koordináló tanácsának párizsi ülésén. magyarországot az unesco legutóbbi közgyűlésén választották be a nagyszabású tízéves nemzetközi hidrológiai tudományos program végrehajtását irányító testületbe./mti/

--

17.55/1l

1800 2

1800 2

-35-

bb. 53. holland professzor debrecenben

vid-fm/tné/gy/La

1967. június 5.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem meghívására hétfőn debrecenbe érkezett J.P. Bakker, az emssterdami egyetem földrajzi intézetének igazgatója. a vendéget dr. Kádár László tanszékvezető egyetemi tanár fogadta és tájékoztatta a kossuth Lajos tudományegyetem oktató és kutató munkájáról. Bakker professzor hét napig tartózkodik hazánkban, s ennek során debrecenben előadást tart földrajzi kutatásairól./mti/

..

bb. 54. békegyűlés pécsen

vid fm/sk/gy/La

1967. június 5.

a hazafias népfront pécsi városi bizottsága és a Kiszőv-Baranya megyei elnöksége hétfőn a pécsi nemzeti színházban békegyűlést rendezett, amelyen résztvett és felszólalt Lehu Van, a Délvietnami Nemzeti Felszabadítási Front budapesti állandó képviselőjének titkára is. ezt követően a Kiszőv-Baranya megyei öntevékeny művészeti együttese adott műsort, amelynek bevételét a vietnami szabadságharcosok megsegítésére fordítják./mti/

..

bb. 55. budapestnél tetőzött a Duna árhulláma

1 sb/gk/ie/gy/La

1967. június 5.

a Duna áradása - amint számították - hétfőn tetőzött budapestnél 574 centiméteres vízzal. a Budapest fölötti szakaszon - egészen a forrásvidékig - apad a folyó. Duna-remeténél a szombat délutáni tetőzéstől hétfő reggelig 31 centiméterrel csökkent a víz. ezért az Észak-dunántúli Vízügyi Igazgatóság Rajka és Gönyű között megszüntette az árvízvédelmi készültséget. keddre Budapestnél 34, szerdára további 20 centiméteres apadást várnak.

a Duna vize azonban megduzzasztotta a Rába torkolati szakaszt. ezért hétfőn ebben a térségben elsőfokú készültséget rendeltek el és megszervezték a figyelo szolgálatot.

/folyt. köv./

17.55/11

-36-

1901.2.2

18.5.2

bb. 55. /budapestnél tetőzött... 1. folyt./ gy

két dunántúli folyón, a Murán és a Zalán átmenetileg harmadfokú készültségre is sor került. a Murát azonban mindössze fél napig őrizte harmadfokú készültség, vasárnap már másodfokúra, hétfőn pedig első fokúra mérsékeltek, Letenyénél ugyanis a tetőzéstől hétfő reggelig 116 centiméterrel apadt a folyó. a Zalát az árhullám vasárnapi tetőzésének idején vigyázták a harmadfokú készültség erőli, mert Zalaapátinál mindössze 91 centiméterrel maradt el a vízszint a korábbi maximumtól. a hétfőre bekövetkezett félméteres apadásnak megfelelően viszont másodfokúra csökkentették a készültséget. a várakozásnak megfelelően szombaton és vasárnap is kedvezett az időjárás, nem kaptak lényeges vízutánpótlást a folyók, az apadás tehát folytatódik és előreláthatólag kedden a Rába torkolatánál és a Murán már megszüntetik, a Zalánál pedig tovább mérsékelik az árvízvédelmi készültséget./mti/

..

bb. 56. magyarországon is bevezethető szovjet módszer a jég-
esők megelőzésére - magyar kutató külföldi tanulmányútja

1 cs/hné/ie/gy/La

1967. június 5.

Dr. Wirth Endre, az országos meteorológiai intézet tudományos kutatója a napokban érkezett haza 14 hónapos külföldi tanulmányútjáról. a meteorológia egyik különleges területével, a felhőfizikával foglalkozik. ez a tudományág a felhők és a csapadék kialakulásának törvényszerűségeit kutatja, és végső célja bizonyos időjárási jelenségek átalakítása, illetve módosítása. e téren a világ különböző országaiban széleskörű kísérleteket folytatnak, főleg az ugynevezett túlhűlt ködök feloszlására, a csapadékkeltésre, valamint a jégeső megelőzésére.

magyar vonatkozásban a jégeső-megelőzésnek, vagyis a jégkárak elhárításának van különösen nagy gyakorlati jelentősége, minthogy a jégesők az értékes mezőgazdasági kultúrákban évi átlagban mintegy 500 millió forintnyi kárt okoznak. Dr. Wirth Endre ENSZ-ösztöndíjjal a Szovjetunióban hat, az amerikai egyesült államokban pedig nyolc hónapig tanulmányozta az időjárás-módosítás lehetőségeit és időszerű problémáit. tapasztalatai szerint a szovjet jégeső-megelőzési módszer, amely a világon egyedülálló eredményeket mutat fel, hazánkban is bevezethető lenne, vagyis a szovjet tapasztalatok átvételével megvalósítható a hatékony jégkár-elhárítás./mti/

..

18.00/11

-37-

1901.2.2

18.5.2

bb. 57. közlekedési balesetek

bm-vid/fm/sk/gy/la

1967. június 5.

veszprém és márkó között, a 8-as útvonalon ifj. szigeti kálmán 53 éves veszprémi lakos, a 15-ös aköv igazgatója személygépkocsijával az utmenti árokba hajtott és felborult. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, id. szigeti kálmán 81 éves nyugdíjas, budapesti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. ifj. szigeti kálmánt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

zala megyében az ujudvari vasuti őrháznál a leeresztett sorompót megkerülve, figyelmetlenül ment át a síneken rudics zoltán 28 éves máv pályamunkás, ujudvari lakos és az áthaladó gyorsvonat halálra gázolta.

békéscsaba és kondoros között ittasan vezette pótkocsis vontatóját sonkoly Mihály kondorosi lakos. az uttesten szabályosan haladtak kerékpárt tolva cinkotali ádám és máté jános kétsopronyi lakosok. az ittás traktoros mindkettőt elűtötte. cinkotali és máté nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. a traktorost - aki a sebesülteket magukra hagyva tovább vezette járművét - a rendőrség szabálytalan közlekedés, ittás vezetés és cserbenhagyás miatt őrizetbe vette, s megindította ellen az eljárást.

siófokon a 7-es főútvonalon réti balázs a 4 éves kisfiú az uttesten átszaladva nekifutott egy személygépkocsi oldalának és nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

balatonbogláron tóth józsef lovasfogattal figyelmetlenül kanyarodott és összeütközött egy szabályosan közlekedő személygépkocsival. ennek következtében csizmadia györgy gyugyi, lakos, a személygépkocsi vezetője nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

/folyt. köv./

18.05/11

-38-

ME
18158

bb. 57. / közlekedési.... 1. folyt./ gy

kaposvárott, a vöröshadsereg uton jászán sándor kaposvári lakos ittasan vezette motorkerékpárját és az árokba hajtott. a póttutasként szállított németh Lajosné kaposvári lakos könnyebben megsérült.

várda és somogyvár között rácz károly pécsi lakos személygépkocsival szabálytalanul előzött és összeütközött a Czompó Ferenc somogyvári lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében két személy súlyos, a négy pedig könnyebb sérülést szenvedett.

mernye és szentmiklós között László Ferenc kaposvári gépkocsivezető nyerges vontatóval figyelmetlenül vezetés következtében az árokba hajtott. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár körülbelül 2 000 forint.

a szarvas és gerendás közötti utszakaszon a késő éjszakai órákban ittás állapotban vezette motorkerékpárját Csik András Csorvási lakos. a járművön póttutasként utazott Ancsin István, ugyancsak Csorvási lakos. a motorkerékpár vezetője gyorsrajtás következtében az utkanyarulatban belefutott egy tíz méter mély kubikgödörbe. a baleset következtében Csik András életveszélyes sérülést szenvedett, utasa, Ancsin István pedig könnyebben megsérült./mtl/

..

bb. 58. kiegészítő hidat építenek a hortobágyon

a/vid/szf/tné/gy/la

1967. június 5.

hétfőn a hortobágyon tartotta ülését a hortobágyi intéző bizottság, amely a június 10-én és 11-én megrendezésre kerülő Lovasnapok programját szervezi.

/folyt. köv./

18.10/11

-39-

ME

bb. 43. a kortárs és a plamen szerkesztőségének közös tanácskozás

1 tf/gk/gy/bs

1967. június 5.

sokasodnak a magyar írók szövetségének nemzetközi, elsősorban a szocialista országokkal fennálló kapcsolatai - ennek jegyében rendezték meg hétfőn az írók klubjában két testvér folyóirat, a kortárs és a prágai plamen szerkesztőségének közös tanácskozását. irodalomelméleti és politikai kérdéseket, alkotói műhelygondokat tárgyaltak, elemeztek a munkaértekezleten, a két főszerkesztő, simon istván és dr. jiri hajek vitaindítója alapján bontakozott ki a véleménycsere, amelyben öt csehszlovákiai íróvendég - vladimir neff, josef hanzlik, frantisek bartusek, frantisek sochor és ctibor stitniczky - kapcsolódott be, s a kortárs szerkesztősége meghívta a vitához többek között diószegi andrást, molnár gézát, szabolcsi miklóst. a magyar írók szövetségének elnöksége képviselőjeként részt vett a tanácskozáson darvas józsef elnök, dobozy imre főtájtár és garai gábor külügyi titkár is.

a csehszlovák küldöttség budapesti látogatása alkalmából kedden a - 6. kerület rózsza ferenc utca 61. sz. alatti - csehszlovák klubban irodalmi estet rendeznek 17,30 órai kezdettel. dr. jiri hajek és garai gábor vezeti be a műsort, amelyben közreműködik berek katalin és mécs károly./mti/

.-.

bb. 44. új élelmiszer áruház veszprémben

vid szf/sk/gy/bs

1967. június 5.

veszprém új városnegyedében, a kiss lajos lakótelepen hétfőn új élelmiszer áruházat avattak. a veszprém megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat ötmillió forintos költséggel épült új abc áruházának berendezésére további egymillió forintot költöttek. a 720 négyzetméternyi területen fekvő áruház veszprém új lakónegyedének és szezonjellegű idegenforgalmának az igényeit is kielégíti./mti/

.-.

18.20/11

-40-

ME

bb. 58. / kiségitő hidat...1.folyt./ gy

az ülés alkalmával helyszíni bejárásokra is sor került. megtekintette a bizottság a Lovaspályát, amely új környezettel fogadja majd a látogatókat. elkészült az új, kétezer személyes lelátó, amely a hortobágyi Lovasstadion lelátójának első része. a későbbi években ugyanis több hasonló lelátó-szekciót építenek. a helyszíni szemlén kijelölték annak az ideiglenes hidnak a helyét, amelyet a honvédség segítségével építenek meg a hétvégi eseményekre. erre azért van szükség, mert a csárda és a Lovaspálya között csak a közúti hid áll a közlekedés rendelkezésére. a kőhidon a hortobágyi Lovasnapok idején csak járműforgalom lesz, míg a kilenclyuku hid mellett építendő fahidon a gyalogosok közlekedhetnek.

közölték az ülésen, hogy több mint 50 különautóbusz szállítja majd az érdeklődőket a környező megyékből, ezenkívül sok termelőszövetkezet maga gondoskodik szállítóeszközökről. debrecenből külön vonatot indítanak, más helyekről pedig mentesítő járatokat közlekedtet a máv./mti/

.-.

bb. 59. ferenczy béni

k tf/gk/sr/gy/La

1967. június 5.

hamvasztás előtti bucsuztatása június 8-án 14 órakor lesz a kerepesi temetőben. a fővárosi tanács által adományozott diszkrét helyen későbbi időpontban helyezik végső nyugalóra az elhunyt hamvait./mti/

.-.

bb. 60. budapestre érkezett

k tf/gk/sr/gy/La

1967. június 5.

a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként tsuneo ikeda, a tokiói kobunsha-kiadó elnöke, hogy tárgyalásokat folytasson a magyar irodalmi alkotások japáni megjelentetéséről./mti/

.-.

18.35/11

-41-

ME

bb. 61. vincze Lajos festőművész kiállítása

k/ae/gk/sr/il/La

1967. június 5.

a budapesti lengyel kulturában hétfőn kiállítás nyílt vincze Lajos festőművész alkotásaiból. a művész szokatlan festményeit és rajzait mutatja be a tárlaton, amelyek a baráti országban tett utazásainak emlékéit, a lengyel tájak, városok hangulatát örökítik meg. a kiállítás - amelyet tamás ervin, a magyar képzőművészek szövetségének főtájkára nyitott meg - június 18-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

..-

bb. 62. évadzáró előadás : az „alkony,

t/pr/gk/sr/il/La

1967. június 5.

a fővárosi színházak közül a thália zárja elsőnek kapuit szerdán már kint lesz a tábla: nyári szünet. a színház a sikeres évadot: „ műsoron kívüli, „ előadással fejezi be: a budapesten vendégszereplő moszkvai művész színház társulatának tiszteletére felújították iszaak babel „alkony, című színművét.

a felújítás hétfői előadását megtekintették a moszkvai vendégművészek is. a kazimir károly rendezte darabhoz keres emil mondott bevezetőt, majd a család-dráma főbb szerepeiben többek között kovács károly, horváth teri, somogyvári rudolf, mécs károly, soós edit, dajka margit, peti sándor és nagy attila lépett színpadra. az előadást kedden megismétli a társulat./mti/

..-

bb. 63. véget ért az első ifjúsági filmszemle

vid/fm/sk/il/La

197. június 5.

hétfőn kőszegen véget ért az első ifjúsági filmszemle. ezután minden nyáron itt mutatják be az elsőfilmes pályakezdő rendezők alkotásait és az előző év legjobb ifjúsági filmjeit. az elmúlt öt nap alatt három elsőfilmes rendező művét és az 1966-os év kilenc legsikerültebb ifjúsági filmjét látta a közönség.

/folyt. köv./

19.00/il

-42-

ML
20.00

bb. 63. / véget ért... 1. folyt. / il

neves filmszakemberek találkoztak egymással és a közönséggel. az iskolamozikról, a film hatásáról az ifjúságra és a filmpedagógia problémáiról széleskörű vitát rendeztek.

a kőszeg városa által alapított „disz-kulcsot, a cannes-ban is nagy sikert aratott tizezer nap című filmnek, a fiatal kősa ferenc alkotásának ítélte a társadalmi zsűri. a további helyezett filmek készítői oklevelet és ajándékokat kaptak a kőszegi társadalmi szervezetektől és üzemeiktől.

a filmszemle záróeseményeként hétfőn este a kőszegi városi tanács fogadást adott a résztvevők tiszteletére./mti/

..-

bb. 64. időjárásjelentés

hné/il/La

1967. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este 19 órakor: helyenkint záporosó, zivatar.

várható időjárás kedden estig: felhőátvonulások, helyenként záporosó, zivatar. mérsékelt, a zivatar idején átmenetileg megélénkülő északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 20-25 fok között./mti/

..-

bb. 65. véget ért a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 23. ülése - fogadás a gellért szállóban

t/cs/hné/il/La

1967. június 5.

hétfőn budapesten véget ért a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 23. ülése. este a gellért-szálló gobelintermében a tagországok küldöttségeinek vezetői ünnepélyesen aláírták az állandó bizottság üléseiről készült jegyzőkönyvet, majd s. szjulemezov, a bizottság bolgár elnöke méltatta a hatnapos ülés és a tapasztalatcsere látogatások eredményeit, köszönetet adott a magyar félnek az ülés jó megrendezéséért és a szívélyes látásért.

az ünnepség után dr. dimény imre mezőgazdasági és ételmezőügyi miniszter fogadást adott az állandó bizottság ülésén részt vett küldöttségek tiszteletére./mti/

20.00/il

ML 20.00

a szerkesztőségek figyelmébe

a bb 49. sz. hír / szovjet szerszémkiállítás győzött/
7. sorától a szöveg helyesen:

...b.k.puskin, a szovjetunió magyarországi
k e r e s k e d e l m i képviselőjének vezetője...

/mti/

bb. 66. ,, népek barátsága,, est keszthelyen

vid/fm/sk/11/1a

1967. június 5.

a hazafias népfront hétfőn keszthelyen ,, népek barát-
sága,, estet rendezett, amelyen részt vettek a budapesti
szovjet nagykövetség, valamint csehszlovákia, Lengyelország,
bulgária budapesti kulturális irodáinak képviselői. nyisztor
imrének, a veszprém megyei népfrontbizottság titkárának meg-
nyitója után harmati sándor, a hazafias népfront országos taná-
csának titkára, az országos béketanács alelnöke mondott ünnepi
beszédet. felszólalt edward debicki, a lengyel kultúra igazga-
tója, valamint v.g. tuplicin, a szovjet nagykövetség első
titkára./mti/

21.05/11

-44-

- v é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 6.

bb. 1. jelentés a balatonról

b vid-szf/tné/gy/bs

1967. június 6.

a balaton felkészült a nemzetközi idegenforgalmi év vár-
ható nagy forgalmára.

a somogy megyei idegenforgalmi hivatal a déli parton, a
kezelésében levő kempingekben, turistaszállókban és a fizető-
vendégszolgálati szálláshelyeken egyszerre több mint 30 000
vendéget képes elhelyezni. június 1 óta a déli part valamennyi
kempingje nyitva van, s várja vendégeit. a táborhelyeket szépen
rendbehozták, kicsinosították és új szolgáltatásokra rendezték
be. a balatonföldvári ,,magyar tenger,, elnevezésű 1. osztályu
kempingben például telefon, postaszolgálat, értékmegőrző, gáz-
tüzhely, víz, villany áll a vendégek rendelkezésére. a für-
déshez, a vízisporthoz felszerelések kölcsönözhetőek. ennek a
tábornak állandó orvosi szolgálata is van. az autósoknak kocsi-
mosó áll rendelkezésére. a tábor mellett van étterem, bazársor,
zöldség, gyümölcs és tejbolt, trafik, stb. a kemping jól ki-
képzett strandja a gyermekeknek is kitűnő fürdési lehetőséget
nyújt.

hasonló jól felszerelt kemping várja a vendégeket zamárdi-
ban, balatonszabadi-sóstónál, boglárán, szárszón, szemesen,
lellén, fonyódon és béalatelepen is. síófokon, balatonszárszón,
balatonföldváron, balatonboglárán és balatonkeresztúron minden
kényelemmel felszerelt turista szálló, a déli part valamennyi
községében pedig fizető-vendég szolgálat is van. olcsó nyara-
lási lehetőséget nyújt az ideén bevezetett ,,egy hét síófokon,,
üdülési akció.

/folyt. köv./

MTI